
 
 شراف الشيخ أبي الحسن علي الرمليبإ

 دروس تفريغ
 القلائد البرهانية

 لشيخ علي بدانيل

 الله  حفظه 
 المستوى الثالث

 

 (25الدرس رقم )
 م2020/ديسمبر/ 03 هـ1442/ربيع الآخر/ 18   الخميس: التاريخ

 

 

 



 من التعليق على منظومة القلائد البرهانية ونشر عالو  خامسالالمجلس 

الحمد لله نحمده ونستعينه ونستغفره، ونعوذ بالله من شرور أنفسنا ومن سيئات أعمالنا، من يهده الله إنّ 

 الله 
ّ

عبده وحده لا شريك له، وأشهد أنّ محمدًا فلا مضلّ له، ومن يضلل فلا هادي له، وأشهد أن لا إله إلا

 ورسوله، أمّا بعد:

، وشرَّ الأمور محدثاتها، وكلّ محدثةٍ بدعة، وكلّ حمدٍ فإنّ أصدق الحديث كلام الله، وخير الهدي هدي م

 بدعةٍ ضلالة.

 .لتركات، هو باب: قسمة امعنا في هذه الليلة بابٌ جديدٌ من أبواب هذه المنظومة المباركة بإذن الله 

 تركاتباب قسمة ال                               :قال النّاظم 

 ٍّ
ـــل 

ُ
ـــةِ اضْرِبْ سَهْمَ ك

َ
رْك ِ

 
افِي الت

َ
بَــــــــــد

َ
ا   أ

َ
دْ وُجِـــــــــــد

َ
صْحِيحِ مَا ق

َّ
ى الت

َ
سِمْ عَل

ْ
 وَاق

رِيــــــــــــــــــــــــحِ  ةِ فِي الصَّ
َ
ــــــــرْك ِ

 
 مِنَ الت

ْ
ذ

ُ
وْ خ

َ
هَــــــــــــبِنِسْبَــــــــــــ   أ ِ

صْحِيـــــــــــــــــــــــــــــــــــةِ الس 
َّ
 ــــــــــــحِ ـــــــــــامِ لِلت

المقصد من كلّ ما أنّ إذ  ،ثمرة هذا العلمهذا الباب الذي هو باب قسمة التركات يَعتبره علماء الفرائض 

د واريث كلّ ذلك يُعتبر وسيلة، والمقص، فمعرفة فقه المواريث وحساب المهو تقسيم التركة على الورثة مض ى

 .قسمة التركة و والغاية ه

 في عمدة كلّ فارض: وتي هُ البُ صالح قال الشيخ 

 وَ 
ُ
 مَ  ل  ــــــــــك

ُ
ِ ــــــــــــــا ق

  نْ ــــــــــــــــــــــــمِ  مَ د 
َ
 ت
ْ
    لِ ـــــــــــــــــــيصِ أ

َ
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َ
  نَ ـــــــــــــــــــــا مِ ذ

َّ
 لِ  يحِ حِ صْ الت

ُ ْ
 ولِ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــصُ ل

 
َ
 سِ وَ  وَ ـــــــــــــــهُ ف

َ
 ـــــــــــــــــيل

 
 لِ  ة

َ
  مِ ــــــــــــــسْ ق

َّ
 رِ الت

َ
  هِ ـــــــــــــــــيفِ وَ    هْ ـــــــــــــــك

َ
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 رَ دْ مَ  بْ ر ِ ق
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 هْ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــك

 في شرحه لهذه الأبيات:  "العذب الفائض"صاحب قال 
 
م من التأصيل والتصحيح وسيلة د 

ُ
ما كان ماق

 
"وإن

 
 
ات من هذا العلم، لأن

 
ها الثمرة المقصودة بالذ الفرض ي قد يُصحح المسألة من عدد لقسمة التركة لأن 

الجواب عن الأنصباء  ر فيحسن أن يُعب  صباء الورثة فلا يَ ئل عن تفاصيل أنوالتركة دونه أو فوقه، فإذا سُ 

، لكل  زوجة كذا وكذا، ولكل   هام المطلقة،بالس  
ً

 مثلا
ً
ت المسألة من عشرين، أو ثلاثين ألفا  كأن يقول: صح 

بعيد عن الأفهام، وغير : العلامة ابن الهائم ، فهذا الجواب كما قال ما يكون  بنتٍّ كذا وكذا، إلى آخر 

ة معرفوقد رأيت كثيرًا من المفتين لعوام، مفيد ل
 
تهم لعلم الفرائض، في زماننا يفعل ذلك، وهذا من قل

 الغرض الشرعي لهذا العلم هو معرفة ما يخص  كل  
 
وعدم ممارستهم للعمال الحسابية، انتهى، لأن

ثه، قال العلامة أبو عبد الله السبطي فه مور 
 
ا تقدم من الأعمال على م : والشارع لم ينص  وارثٍّ مما خل

 
 
 وإن

َ
 صَ ما ن

 
ة إلى قسمة التركة على ما أمر الشارع به، صيب من التركة، فيكون ما تقدم هو وسيلب الن

فتبين بهذا موضع هذا الباب من الفرائض، انتهى، فهذا الباب عظيم الجدوى، كثير النفع، قال في 

 .ا.هـ  دًا"النهاية: ولو قلنا هو ثمرة الفرائض ونتيجتها لم يكن ذلك بعي



ه كيف صحّت المسألة أو نّ العامي لا يهمّ إالسائل وأن يقتصر على ما يفيده، إذ  حالُ  راعين يُ أالذي ينبغي ف

لفائدة إذا قلت له هذا له سبعة أسهم وهذا له خمسة أسهم، والمسألة تحتاج إلى ا وماكيف قسمت، 

ما تصحيح، وغير ذلك من الأمور التي مرّت معنا، 
ّ
ن التركة م ثٍ نصيب كلّ وار ما هو أن يعرف  اميهمُّ العوإن

 .انير، وهكذا، فتعطيه النتيجة فقط، وتقول: فلانٌ له خمسون دينارًا، والآخر له عشرة دنفقط

 

ومعنى قسمة التركات: توزيعها على من يستحقها من الورثة، أو نقول: إعطاء كلّ ذي حقٍّ حقّه من تراث 

  ثٍ له نصيب معروف مخصص منها.الميت، فيصير بعد القسمة كلّ وار 

 والنّ ، أي: جعل الش يء الواحد أقسامًاة هي: التجزئةالقسم
ّ
سم: هو الحظ

َ
 صيب، أو الجزء المقسوم.، والق

 (.وغيرها )كالعقارات والأراض يما يتركه الميت من الأموال المنقولة وغير المنقولة  التركات: جمع تركة، وهي:و 

 

 أقسام التركة:

 قسمين:يث التقسيم تنقسم إلى والتركات من ح

  ،ذلك ونحو  مكن قسمته بالعدّ قسمٌ ي •
ً
كالأموال والمكيلات والموزونات والمعدودات التي تساوت صفة

 ونحو ذلك.
ً
 وقيمة

كالعقارات والحيوانات والسيارات إذا لم تتعدد، أو  ،والوزن ونحو ذلك قسمٌ لا يمكن قسمته بالعدّ  •

 لكن لم تتساوى. تتعدد

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 التركات:طرق قسمة 

 أو الكيل أو الوزن وغير ذلك، فعندنا حالتين: ما يُمكن قسمته بالعدّ أي: من القسم الأول، إذا كانت التركة 

ما سهام كلّ  الحالة الأولى:
ّ
إذا كانت التركة مُساوية لأصل المسألة أو مصحّها أو عولها، فليس هناك عملٌ وإن

 .مباشرة دون عمل، ةوارثٍ من المسألة هي نصيبه من الترك

 لهذه  معنا سابقًا عند ذكر المسألة الدينارية ومثال ذلك ما مرّ 
ً

)الصغرى والكبرى(، فإنّهما يصلحان مثالا

عيد ذكرهما هنا، فما تكرر تقرر، وإذا تقرر 
ُ
 .ثبت بإذن الله الحالة، ون

 : ، وهي كالتاليسبعة عشر عول الاثني عشر إلى في مثالوكنا قد ذكرناها  المسألة الدينارية الصغرى:

تين وثمان أخوات شقيقات وأربع أخوات لأمث هلك عن: •  دينارًا. 17والتركة: ، لاث زوجات وجد 

لأخوات لأم الثلث، أصل المسألة من اثني عشر، للشقيقات الثلثان، و للجدّات السّدس، و لللزّوجات الرّبع، و 

أربعة، مجموع السهام  لأمٍ  قيقات ثمانية، وللأربع أخواتٍ وللثمان شللزّوجات الثلاث ثلاثة، وللجدّتين اثنان، 

، فمصحّ المسألة سبعة عشر والتركة سبعة إلى سبعة عشرمن اثني عشر سبعة عشر، فعالت المسألة هنا 

فتكون السّهام هي نفسها النصيب من التركة،  ،المسألة مصحّ ، ففي هذا المثال استوت التركة مع دينارًا عشر 

 .ة لها دينارٌ، وكلّ أختٍ لأمٍ لها دينار، وكلّ جدّة لها دينارٌ، وكلّ شقيقلها دينارٌ كلّ زوجةٍ 

سمى المسألة كنا ذكرنا بأنّ هذه و 
ُ
سمىبت

ُ
، وبالدينارية الصغرى، يةبأم الأرامل، وبالسبعة عشر  أم الفروج، وت

 .اسبعة عشر دينارًا، أخذت كلّ أنثى من الورثة دينارًا واحدً فيها لأنّ التركة 
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 ب تصحيح المسائل.وكنا قد ذكرناها في با المسألة الدينارية الكبرى:

  زوجةٍّ هلك عن:  •
ً
ا أشقاء اوأمٍّ وبنتين واثني عشر أخ

ً
 .دينار 600 :، والتركةوأخت

من، وللأم السّ 
ّ
 دس، وللبنتين الثلثان، والأخت الشقيللزّوجة الث

ّ
كر مثل حظ

ّ
قة عصبة بالإخوة الأشقاء للذ

الأنثيين، أصل المسألة من أربع وعشرين، للزّوجة ثلاثة، وللأم أربعة، وللبنتين ستة عشر، وهو منقسم على 

 ة،المسأل نصححلى عدد رؤوسهم، رؤوسهن، يبقى سهم واحد بين الأشقاء العصبة، لكنّه غير منقسم ع

هام، فنجد بين الخمسة والعشرين والواحد تباين، فنضرب كامل المسألة سّ النظر بين عدد الرؤوس و بال وذلك

 وسبعون سهمًا، وللأم  ،في عدد الرؤوس خمسة وعشرون، فتصحّ هذه المسألة من ستمائة
ٌ
للزّوجة خمسة

لّ شقيقٍ سهمين اثنين وتأخذ خمسة وعشرون سهمًا، يأخذ ك مائة سهم، وللبنتين أربعمائة سهم، وللأشقاء

دينار تساوي مصحّ  600، وعند القّسم، نجد التركة لشقيقة سهمًا واحدًا، وبهذا تصحّ المسألةالأخت ا

دينارًا،  خمسة وسبعون في المسألة، فالزّوجة لها:  ، فيكون نصيب كلّ وارث هو نفس سهامه600المسألة 

وتأخذ  دينارينشقيقٍ يأخذ  ، وكلّ أخٍ دينارٍ  مائتيمنهن تأخذ:  ، والبنتان كلّ واحدةٍ دينارٍ  مائةوالأم لها: 

 واحدًا. دينارًاالشقيقة 

 

 

 

ما نصيب ففي هذين المثا
ّ
لين، عند أن ساوت التركة أصل المسألة لم يكن هناك كبير عملٍ لقسمة التركة، إن

 الورّاث من التركة هو نفسه نصيب الورّاث من أصل المسألة.
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ساوي أصل المسألة، بأن كانت التركة أقلّ  الحالة الثانية:
ُ
ثر من أصل المسألة، أو أك إذا لم تكن التركة ت

، ذكر كلّ هذه الطرق وفصّل القول فيها سلكها أهل هذا الفنّ  دّة طرق هذه الحال عفي قسمة التركة فل  

الناتج في طريقة من الطرق  نقتصر على ذكر طريقين منها فقط تيسيرًا لهذا الباب، ولأنّ لات، أصحاب المطوّ 

 هو نفسه الناتج في الطريق الآخر بلا خلافٍ.

 يقة الأولى:الطر 

سم، وه
َ
 بقوله: النّاظم الطريق ذكره ذا طريق الضرب والق

ا
َ
بَــــــــــد

َ
ٍّ أ

ـــل 
ُ
ـــةِ اضْرِبْ سَهْمَ ك

َ
رْك ِ

 
دْ    فِي الت

َ
صْحِيحِ مَا ق

َّ
ى الت

َ
سِمْ عَل

ْ
اوَاق

َ
 وُجِـــــــــــد

ي التركة، ثم تقسم ، أن تضرب سهم كلّ وارث من المسألة فثم القسمةهذا الطريق هو طريق الضرب ف

 ت منه المسألة، فما خرج فهو نصيبه.الحاصل على ما صحّ 

ا" : قوله
َ
بَــــــــــد

َ
ٍّ أ

ـــل 
ُ
ـــةِ اضْرِبْ سَهْمَ ك

َ
رْك ِ

 
 المسألة في التركة.، أي: يُضرب سهم كلّ وارث في "فِي الت

صْحِيحِ وقوله: 
َّ
ى الت

َ
سِمْ عَل

ْ
ا  "وَاق

َ
دْ وُجِـــــــــــد

َ
في المسألة في : اقسم ماوجدته بضرب سهم كلّ وارثٍ أي، "مَا ق

 التركة على ماصحّت منه المسألة.

 على هذا تكون القاعدة كالتالي: بناءً ف

نصيب الوارث =  
التركة × سهام كلّ  وارث

أصل المسألة
 

 وإذا كانت المسألة مسألة مناسخات، فتكون القاعدة:

نصيب الوارث =  
التركة × سهام كلّ  وارث

أصل الجامعة
 

 

 

 

 

 

 

 



 مثال:

 دينار. 1500 :، والتركةلأب ابنٍّ وأختين شقيقتين وأخٍّ  أمٍّ وبنتِ هلكت عن:  •

لفرع خوة، وبنت الابن لها النّصف لعدم التعدد وعدم المعصب وعدم اع من ال الأم لها السّدس لوجود الجم

، والأخ لأب محجوب يرثون الباقي (بنمع بنت الا ع الغير )الوارث الأعلى منها، والأختان الشقيقتان عصبة م

لها سهمٌ واحدٌ، وبنت الابن لها ثلاثة أسهم،  أصل المسألة من ستة، الأمالعصبة مع الغير، بالشقيقتين 

 
ّ
ن نقسم التركة على الورثة، ونستعمل الآ  هن سهمان،والأختان الشقيقتان لهنّ الباقي تعصيبًا، فيكون حظ

نصيب والناتج هو  ، والحاصل نقسمه على أصل المسألة،، ضرب السّهام في التركةةقسمطريقة الضرب ثم ال

 كلّ وارث.

 سألة: ففي هذه الم

ساوي  (دينار 1500ضرب التركة ) (واحدمها ): سهيُساوي  الأمنصيب 
ُ
على  1500، نقوم بقسمة 1500ت

 .(هذا نصيب الأم من قيمة التركة، )دينارًا مائتان وخمسون الأصل ستة، يكون الناتج هو: 

ساوي  (دينار 1500ضرب التركة ) (ةثلاثمها )اسهمجموع : يُساوي بنت الابن نصيب 
ُ
، نقوم بقسمة 4500ت

 .(التركةمن بنت الابن نصيب هو هذا ، )دينارًا وخمسون سبعمائة : على الأصل ستة، يكون الناتج 4500

ساوي  (دينار 1500ضرب التركة ) (اثنانا )مهاممسهمجموع : يُساوي  ختين الشقيقتينالأ نصيب 
ُ
، 3000ت

الأختين نصيب هو هذا و ، )دينارًا خمسمائةصل ستة، يكون الناتج هو: على الأ  3000نقوم بقسمة 

 .(التركة مجموعمن دينارًا  مائتان وخمسون مع بعض، ويكون نصيب كلّ أخت شقيقة هو شقيقتين ال

وإذا لم يساو لم  ،صحّة التقسيم يُجمع نصيب كلّ الورثة، فإذا ساوى مجموع التركة صحّتوللتأكد من 

 ، وهنا ساوت والحمد لله.ة القسمة والنّظر، ويجب إعادتصحّ 
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 مثال:

 دينار. 9000 :، والتركةبنتٍّ وأبٍّ وأمٍّ و  تينزوجعن:  هلك •

من لوجود ال تينللزّوج
ّ
، الوارث الأنثىالسّدس فرضًا والباقي تعصيبًا لوجود الفرع ع الوارث، والأب له الفر ث

لها السّدس لوجود الفرع الوارث، والبنت لها النّصف لعدم التعدد وعدم المعصب، أصل المسألة  والأم

ا أربعة أسهم، م لهالأ ، الاثنان أربعة وعشرون، للزّوجتين ثلاثة أسهم وهو غير منقسم على عدد رؤوسهن

بالتعصيب، ثم والبنت لها اثنا عشر سهمًا، والأب له أربعة أسهم بالفرض ويبقى سهمٌ واحدٌ يأخذه الأب 

وأربعين،  نقوم بتصحيح المسألة وذلك بضربها في عدد رؤوس الزّوجات اثنين، تصحّ المسألة من ثمانيةٍ 

، نية أسهم، والبنت لها أربعة وعشرون سهمًاا ثماللزّوجتين ستة أسهم، والأب له عشرة أسهم، والأم له

 ذا الشكل صحيحة.والمسألة به

مصحّ المسألة على  والحاصل نقسمه (دينار 9000ضرب التركة )أسهم  (ستة): يُساوي الزّوجتين نصيب 

 ومائة وخمسة وعشرون، يكون الناتج هو: (الآن العمل كلّ العمل مع المصحّ ) ثمانية وأربعون 
 

، ادينارً  ألف

 .(ويةالزّوجتين معًا، ثم يُقسم بينهن بالسّ هذا نصيب )

قسمه على المصحّ ثمانية وأربعون، والحاصل ن (دينار 9000ضرب التركة )أسهم  (ةعشر ): يُساوي الأب نصيب 

 وثمانمائة وخمسة وسبعون : يكون الناتج
 

 .(التركةمن الأب نصيب هو هذا ، )دينارًا ألف

قسمه على المصحّ ثمانية وأربعون، والحاصل ن (دينار 9000ضرب التركة )أسهم  (ثمانية): يُساوي  مالأ نصيب 

 و : يكون الناتج
 

 .(التركةمن الأم نصيب هو هذا ، )دينارًاة مائخمسألف

قسمه على المصحّ ثمانية والحاصل ن (دينار 9000ضرب التركة )سهمًا  (اثنا عشر): يُساوي البنت نصيب 

 .(التركةمن البنت نصيب هو هذا ، )دينارًا ةمائخمسو  فٍّ ل ة آأربع: يكون الناتجوأربعون، 
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 :مثال

 .همدر  26000، والتركة مقدارها: شقيقة وابن عم شقيقزوجةٍّ وأمٍّ وأخت هلك عن:  •

عصبة، أصل المسألة من: اثنا عشر،  الزّوجة لها الرّبع، والأم لها الثلث، والشقيقة لها النّصف، وابن العمّ 

كة أصحاب الفروض، للزّوجة ثلاثة، وللأم أربعة، وللشقيقة ستة، ولا ش يء لابن العم العصبة لاستغراق التر 

 .ثة عشرعشر إلى ثلا يش يءٌ فيسقط، وهنا عالت المسألة من اثن فلم يبق له

سألة ثلاثة عول المقسمه على والحاصل ن (همر د 26000ضرب التركة )أسهم  (ثلاثة): يُساوي الزّوجة نصيب 

من الزّوجة نصيب هو ذا ه، )اهمً ر د فل ستة آ: يكون الناتج، (عول المسألةالآن العمل كلّ العمل مع )عشر 

 .(التركة

سألة ثلاثة عول المقسمه على والحاصل ن (همر د 26000ضرب التركة )أسهم  (أربعة): يُساوي الأم نصيب 

 .(التركةمن الأم نصيب هو هذا و ، )اهمً ر د فل آثمانية : يكون الناتج، عشر

عول قسمه على والحاصل ن (همر د 26000ضرب التركة )أسهم  (ستة): يُساوي الأخت الشقيقة نصيب 

 .(التركةمن الشقيقة نصيب هو هذا و ، )همر د اثنا عشر ألف: يكون الناتج، سألة ثلاثة عشرالم
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 الطريقة الثانية:

سره وشيوعه آثرنا ذكره، وهذا الطريق مبنيٌ ، ولكن ليُ الطريق الثاني الذي سنذكره لم يذكره النّاظم 

ها على ما صحّت منه المسألة، والناتج هو قيم
ّ
ة على حساب قيمة السّهم الواحد، وذلك بقسمة التركة كل

ه جزء سهم 
ّ
سألة، ثم تقوم بضرب سهامّ كلّ وارث في قيمة السّهم الواحد المالسّهم الواحد، يُجعل كأن

)جزء السهم الناتج(، والناتج هو نصيب ذلك الوارث من مجموع التركة، وهذا الطريق بخلاف الطريق الأول، 

 اعدة كالتالي:الأول: الضرب ثم القسمة، وهذا: القسمة ثم الضرب، وعلى ذلك تكون الق

نصيب الوارث = سهام كلّ  وارث   ×
التركة

أصل المسألة
 

 :تكون القاعدة وفي حال كون المسألة مسألة مناسخات

نصيب الوارث = سهام كلّ  وارث   ×
التركة

ةجامعال أصل 
 

 مثال:

 دينارًا. 90، والتركة: أم وأب وابنتينهلك عن:  •

الأم لها سهمٌ لثان، وللأب السّدس فرضًا والباقي تعصيبًا، أصل المسألة ستة، الثن يلبنتلالسّدس، و م لأ ل

 .واحد، والبنتان لهنّ أربعة أسهم، والأب له سهمٌ واحدٌ بالفرض ولا ش يء له بالتعصيب

، ينتج: (ستةأصل المسألة )على  (دينارًا ن تسعو نقوم بحساب قيمة السّهم الواحد، وذلك بقسمة التركة )

ه جزء سهم(خمسة عشر)
ّ
  ،، هذه هي قيمة السّهم الواحد، تجعله فوق الأصل كأن

ّ
خراج ك تريد استوكأن

، وللأب كذلك دينارًا خمسة عشرم جزء السّهم هذا، فيكون للأ مسألة جامعة، تقوم بضرب السّهام في 

 ا.دينارً  ستون ، وللبنت دينارًا مسة عشرخ

 

 

  15  
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 دينار 15=15×1 1 أم 6/1
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 قيمة السهم الواحد



 مثال:

 دينار. 600والتركة:  ،زوج وأمٍّ وشقيقةعن:  تهلك •

لث، والشقيقة لها  ، الزّوج له النّصف، والأمباهلةهذه المسألة قد مرّت معنا سابقًا، وهي مسألة الم
ّ
لها الث

تة لها اثنان، والشقيقة لها ثلاثة، عالت المسألة من س زّوج له ثلاثة، والأمالنّصف، أصل المسألة ستة، ال

 .إلى ثمانية

خمسة ، ينتج: )(ثمانيةالمسألة )عول على  (دينارًا ئةستماالتركة )يمة السّهم الواحد، نقوم بحساب ق

السّهم قيمة في كلّ وارثٍ هام سبعد ذلك نقوم بضرب ، هذه هي قيمة السّهم الواحد، (دينارًا وسبعون 

مائتان )، وللبنت (دينارًا مائة وخمسون ) م، وللأ (دينارًا مائتان وخمسة وعشرون)للزّوج ، فيكون الواحد

 .(دينارًا وخمسة وعشرون

  :ة السابقةاستعمال القاعدولك أن تحسب نصيب كلّ وارث ب

نصيب الوارث = سهام كلّ  وارث   ×
التركة

ةجامعال أصل 
 

 .رثا كلّ وادينارًا، وهكذ 225= (3سهام الأم )×  ((مصحّ المسألة) 8÷( قيمة التركة) 600 )

 

 

 

 

  75  
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 قيمة السهم الواحد



 مثال:

 .همدر  6000، والتركة: زوجتين وجدتين وأخوين شقيقينهلك عن  •

، أصل تعصيبًاالباقي ين يقوللجدّتين السّدس لعدم الأم، وللأخوين الشقللزّوجتين الرّبع لعدم الفرع الوارث، 

تنقسم على عدد رؤوسهنّ، وللجدتين سهمان اثنان ينقسم  اثنا عشر، للزّوجتين ثلاثة أسهم ولا  :المسألة

، عندنا محفوظين اثنين، اثنان واثنان، ، لا تنقسم على رؤوسهمخوين الشقيقين سبعة أسهم، وللأ عليهن

السّهم هو اثنان، نضرب كامل المسألة في اثنان، تصحّ هما عن الآخر، إذن جزء بينهما تماثل، نكتفي بأحد

 .ين أربعة عشر سهمًاالمسألة من أربعةٍ وعشرين، للزّوجتين ستة أسهم، وللجدّتين أربعة أسهم، وللشقيق

مائتان ، ينتج: )(أربعة وعشرونالمسألة )مصحّ على  (درهم ستة آلفالتركة ) :هي يمة السّهم الواحدق

السّهم قيمة في كلّ وارثٍ هام سبعد ذلك نقوم بضرب ه هي قيمة السّهم الواحد، ، هذ(رهمًاد وخمسون 

 وخمسمائة) تينللزّوجفيكون ، الواحد
 

يكون و ، (درهمًا سبعمائة وخمسون تأخذ كلّ واحدةٍ ) (درهم ألف

 (همدر  وخمسمائة فل ثلاثة آ)للشقيقين يكون و  ،(درهم مائةخمستأخذ كلّ واحدةٍ ) (درهمٍ  ألف) تيندّ جلل

 وسبعمائة وخم) أخذ كلّ واحدي
 

 ،(درهمًا سون ألف

ساوي قيمة التركة )وذلك بجمع أنصبة الورثة من التركة، نجده ،ولنتاكد من صحّة القّسم
ُ
ستة آلاف ا ت

 ، فالقّسم إذن صحيح.(درهم
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 جزء سهم التصحيح قيمة السهم الواحد



ه فيما يتعلق هذا 
ّ
أقسام التركة، وهو الآن ننتقل إلى القسم الثاني من ، من أقسام التركة الأول  سمبالقكل

ت والحيوانات والسيارات إذا كالعقارا ،والوزن ونحو ذلك بالعدّ  افي حال ما إذا كانت التركة لا يمكن قسمته

 .لكن لم تتساو تلم تتعدد، أو تعدد

في  واحدٍ لكيفية قسمة التركة، هذا الطريق ذكره النّاظم  ذكرٍ طريقٍ في هذا القسم سنقتصر على 

 في قوله:، وذلك الثاني منظومته في البيت

رِيــــــــــــــــــــ ةِ فِي الصَّ
َ
ــــــــرْك ِ

 
 مِنَ الت

ْ
ذ

ُ
وْ خ

َ
هَـــــــــــــــــــــــامِ    ــــحِ أ ِ

صْ بِنِسْبَــــــــــــــــــــــــةِ الس 
َّ
 حِيـــــــــــــــــــــــــــــــــــحِ لِلت

 لجميع الطرق،الطرق، بل  ز وهو أبر ، طريق النسبةيُسمى هذا الطريق 
ً

وقد استحسنه الجويني  يُعتبر أصلا

هكما نقله عنه ابن الهائم  
ّ
)أي:  قبل القسمة بالعدّ وما لايقبل القسمة بالعدّ يُعمل به فيما يَ  ، لأن

في  ، وقال الشيخ ابن عثيمين ()النوع الأول الذي تقدم وهذا النوع( كات بنوعيهامة التر يُعمل به في قس

 "ولها طر الشرح الممتع: 
  )أي: قسمة التركات( ق 

 
 .سبة إذا أمكن"أحسنها طريق الن

وْ : النّاظم  قول 
َ
ةِ فِي "أ

َ
ــــــــرْك ِ

 
 مِنَ الت

ْ
ذ

ُ
رِيــــــــــــــــــــــــحِ" خ  كة مثل نسبة السّهام.، أي: خذ من التر الصَّ

صْحِيـــــــــــــــــــــــــــــــــــحِ"وقوله: 
َّ
هَـــــــــــــــــــــــامِ لِلت ِ

سألة، فإذا صحّت من تسعة وكان أي: لما صحّت منه الم، "بِنِسْبَــــــــــــــــــــــــةِ الس 

 ثلاثة، فيصير له الثلث.لأحدهم 

عطي كلّ وا
ُ
ه يقول لك: ت

ّ
 القاعدة معنا هي:، وتكون رث من التركة مثل نسبته من المسألةفكأن

نصيب الوارث  = التركة  ×
السّهام

أصل المسألة
 

 الجامعة، وتكون القاعدة:وإذا كانت معنا مسألة مناسخات، فيكون الأصل المعمول به هو أصل المسألة 

نصيب الوارث = التركة  ×
السّهام

أصل الجامعة
   

 

  

 

 

 

 

 



 مثال:

 .همر د 2000، والتركة مقدارها: وعمٍّ  زوجةٍّ وبنتٍّ هلك عن:  •

ثمانية، الزّوجة لها واحد، والبنت المسألة من: عصبة، أصل  الزّوجة لها الثمن، والبنت لها النّصف، والعمّ 

بنسبة سهام كلّ وارث إلى أصل المسألة، ثم ثة يأخذها العم تعصيبًا، بعد هذا نقوم لها أربعة، ويبقى ثلا

 ك النسبة من التركة.نعطيه بقدر تل

من واحد، أي: ثمن التركة، أي: ثمن ألفين 
ّ
 مائتان وخمسون  :، يكون نصيبها من التركةهمر دالزّوجة لها الث

 .همًار د

 ألف :، يكون نصيبها من مجموع التركةدرهمأي: نصف الألفين البنت لها النّصف أربعة، أي: نصف التركة، 

 .درهم

 .درهمًا سبعمائة وخمسون : لاثة أثمان مجموع التركة، يكون نصيبهله ثلاثة من ثمانية، أي: ث العمّ 

إذا ساوى مجموع التركة صحّت وللتحقق من صحّة التقسيم، نقوم بجمع نصيب كلّ وارث من التركة، ف

، مجموعها يُساوي سبعمائة وخمسون  :وألف : و مائتان وخمسون صحّ، وهنا عندنا: لم توإن لم يساو 

 حيحة.، وهي صهمًار دألفان 

 

 

 همر د 2000التركة  8  

 همر د 250=2000(×8÷1) 1 زوجة 8/1

 همر د 1000=2000(×8÷4) 4 بنت 2/1

 همر د 750=2000(×8÷3) 3 عم ع

 

 

 

 

 

 

 



 مثال:

 .همر د 9000، والتركة مقدارها: لأمٍّ  لأبٍّ وأخٍّ وأختٍّ  وأختٍّ  شقيقةٍّ  زوجٍّ وأمٍّ وأختٍّ هلكت عن:  •

والشقيقة لها النّصف،  ،خوةوارث، والأم لها السّدس لوجود الجمع من ال الزّوج له النّصف لعدم الفرع ال

كر، والأخت
ّ
السّدس تكملة  الأب له لعدم المشارك وعدم المعصب وعدم الفرع الوارث وعدم الأصل الذ

والأخ والأخت لأم لهما الثلث، للتعدد ولعدم المعصب ولوجود الشقيقة صاحبة النّصف، الثلثين، لعدم 

كر، أصل المسألة ستة،الفر 
ّ
الزّوج له ثلاثة، والأم لها واحد، والشقيقة لها ثلاثة،  ع الوارث ولعدم الأصل الذ

خت لأم واحد، فالإخوة لأم يأخذ الأخ لأم واحد وتأخذ الأ  ،اثنانواحد، والأخ والأخت لأم لهم  الأب له والأخت

، َّ يزير ىٰ ني نى  نن نم نز نر مم ُّ تعالى: وية، قال اللهيقتسمان ما حصّلاه بالسّ 

 أشار إلى هذا كما مرّ معنا في  والنّاظم 
ّ
 :حينها ، قال لثفرض الث

ــــــــــــــــــــــرْضُ جَمْ 
َ
ـــــــــــــــــوَف

ْ
مِ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــعُ إِخ

ُ
سَـــــــــــاوٍّ بَيْنَهُـــــــــــمْ فِــــــــــــي    ــــــــــــــــــــــــــوَةٍّ لِأ

َ
سْــــــــــــــــــــــــــــــــــــمِ مَـــــــــــعَ ت

َ
 الق

تذكرك بجميع ما درسته وهذه فائدة كثرة المسائل،  ،هذه النقطة أردنا التذكير بها، والتنبيه عليها إذن

منقسمة على الرؤوس، بعد ذلك نحسب مجموع هام سّ الأخذته، إذن المسألة بهذه القسمة صحيحة، و 

ساوي عشرة أسهم، نشطب على الستة ونكتب بدلها عشرة
ُ
هذا هو مصحّ المسألة، وقد و  ،السّهام نجدها ت

 وإلى تسعة، ،نيةل إلى سبعة، وإلى ثماسبق وأن درسنا العول وذكرنا بأنّ الأصل ستة يعول أربع مرات، يعو 

 وإلى عشرة، وهنا عالت المسألة إلى عشرة، الآن العمل يكون مع العول لا مع الأصل ستة.

: ، يكون نصيب الزّوج(درهم 9000عشرة ضرب التركة )ثلاثة قسمة  :نقول  أعشار التركة، أو الزّوج له: ثلاثة 

 .(درهم ألفان وسبعمائة)

 .(درهم عمائةست: )ها، يكون نصيب(درهم 9000رة ضرب التركة )عشقسمة واحد  :التركة، أوعشر : اله مالأ 

ألفان : )ها، يكون نصيب(درهم 9000) عشرة ضرب التركةقسمة ثلاثة  :التركة، أوثلاثة أعشار : الهالشقيقة 

 .(درهم وسبعمائة

 .(درهم عمائةست: )ها، يكون نصيبعشرة ضرب التركةقسمة واحد  :التركة، أوعشر : الهالأخت لأب 

 : )مه، يكون نصيبعشرة ضرب التركةقسمة اثنان  :التركة، أوخمس : ملهلأم  خ والأختالأ 
 

ثمانمائة و  ألف

 .(درهم تسعمائة) :واحدٍ منهم لكلّ  (،درهم

 بهذا التقسيم صحيحة والحمد لله.والمسألة 

 

 

 



 

 همر د 9000التركة  10   6  

 درهم 2700=9000×( 10/3) 3 زوج 2/1

 درهم 900=9000×( 10/1) 1 أم 6/1

 درهم 2700=9000×( 10/3) 3 أخت ش 2/1

 درهم 900=9000×( 10/1) 1 أخت لأب 6/1

3/1 
 أخ لأم

2 
 درهم 900=9000×( 10/1) 1

 درهم 900=9000×( 10/1) 1 أخت لأم

 

 

 ملاحظة: 

 (،همر د آلافعطيه نصف التركة )أي: نصف التسعة في طريق القسمة بالنسبة لا تقل للزّوج النّصف، فن

والأم نعطيها سدس التركة، وهكذا، نقول لك لا، لا بد من قسمة نصيب السّهام على الأصل، وهذه المسألة 

ا عالت المسألة د
ّ
خل النقص على الجميع، فالزّوج كان له نصف التركة لكن تنبأك عن سبب ذلك، فهنا لم

ا ازدحمت الفروض وعال
ّ
فنقص نصيبه، وهكذا الأم نصيبها السّدس  ركة،ت المسألة صار له ثلاثة أعشار التلم

لكنّه نقص بعول المسألة من السّدس إلى العشر، وهكذا البقية، فهنا يجب الانتباه لا بد من قسمة النصيب 

 
َ
 ه من نسبة التركة.على الأصل ينتج مال

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 مثال:

 بقر ، والتركة: أخٍّ شقيقو زوجة وأمٍّ وبنتين هلك عن:  •
 
  ة

ٌ
 .واحدة

منال اله ةالزّوج
ّ
 ال نّ له بنتان، والالفرع الوارثالفرع الوارث، والأم لها السّدس لوجود لوجود  ث

ّ
 لتعدد، للثانث

، والأم لها أسهم ثلاثة اله ة، الزّوجأربعة وعشرونأصل المسألة ، الشقيق عصبة والأخ ،وعدم المعصب

الشقيق له سهمٌ واحدٌ  والأخلها ثمانية أسهم،  كلّ واحدةٍ ، استة عشر سهمً  نّ له بنتان، والأربعة أسهم

  بالتعصيب، والمسألة صحيحة ولا تحتاج إلى تصحيح.

 ، نقوم بقسمتها على الورثة بنسبة سهامهم من المسألة.(التي هي بقرةند قسمة التركة )الآن ع

 بقرة.ال، ثمن (ثمنالأي: الزّوجة لها: ثلاثة قسمة أربعة وعشرون )

 ، سدس البقرة.(أي: سدس)الأم لها: أربعة قسمة أربعة وعشرون 

 البقرة.ثلث ، (ثلثأي: )قسمة أربعة وعشرون ثمانية لها: بنت كلّ واحد ال

 البقرة.زءٌ واحد من أربعة وعشرين جزء من جأي:  ،قسمة أربعة وعشرونواحد : لهخ الشقيق الأ 

 

 

 

 بقرة :التركة 24  

 البقرة (8/1= ) (24÷3) 3 زوجة 8/1

 البقرة (6/1=)(24÷4) 4 أم 6/1

 ع
 بنت

16 
 البقرة (3/1=)(24÷8) 8

 البقرة( 3/1=)(24÷8) 8 بنت

 البقرة (24/1)           1 أخ ش ع

  

 

 

 

 

 



، فهم سلكوا طريق ى طريق القيراط التي استخدمها المتقدمون المتقدم علواستغنى المتأخرون بطريق النسبة 

، كالعقارات )القسم الثاني( قيراط فيما لا يمكن قسمته بالعدّ والوزن وغير ذلكالقيراط، استعملوا ال

، والسيارات والحيوانات إذا لم تتعدد أو تعددت ولم تساوي القيراط، واختلفوا في مقدار القيراط على أقوال

، صر والشامأنّ مقدار القيراط ثلث الثمن )أي: أربعة وعشرون( وهذا الذي عليه أهل الحجاز وموالصحيح 

وكما ذكرنا يُمكن أن تستبدل هذه الطريقة بطريق النسبة لكثرة انتشارها في وقتنا الحاضر، ومن أراد معرفة 

الفنّ، فإنّ ذكرها هنا  لات في هذاكيفية قسمة التركات على طريق القراريط فليرجع إلى ما ألف من مطو 

 .، والله المستعانيحتاج إلى وقتٍ وإلى تمثيلات كثيرة

 نبيه:ت

فإن ساوى مجموع التركة فالعمل  ،فاجمع حصص الورثة ،عدمهاإذا أردت أن تعرف صحّة المسألة من 

 
ٌ
 فهو غلط

ّ
 يحتاج إلى العادة. صحيح، وإلا

 فائدة:

وهو اشترط  ،كر جميع الطرق، لأنّ ذكر كلّ الطرق يطول ذكر طريقين لقسمة التركة، ولم يذ النّاظم 

 
ً
ه ، وكلّ هذه االاختصار بداية

ّ
ذكر أيسر هذه الطرق على الطالب  لطرق تؤدي إلى نفس الناتج، ولعل

 وأجمعها وأقربها للفهم، والله أعلم.

 خر.الأسهل، فإذا تعسر وجهٌ عُمل بال الفائدة من معرفة هذه الطرق العلم بالأقرب وثم إنّ 

 ملاحظة:

كنسبة سهامه من المسألة  ،ة إلى التركةيظهر لنا من خلال ما سبق من أمثة أنّ نسبة ما لكلّ وارثٍ من الترك

 و مصحّها.أإلى أصلها أو عولها 

 نسبة ما لكل  ومدار قسمة التركة مبني  على العلم "صاحب العذب الفائض شرح عمدة كلّ فرض: قال 
 
بأن

ه من التركة إلى التركةوارثٍّ من تصحيح المسأل
َ
 ."ة إلى تصحيح المسألة، كنسبة مال

 
َ
 ـــــــــــحَ ف

 
 وَ  ظ

ْ
  نَ ـــــــــــــــــــــــــــثٍّ مِ رِ ا

َ
 سْ الم

َ
 أ
َ
 عَ مُ     ةِ ـــــــــــــــــــــــــــــل

ْ
ِ حَ لِ  ل  دِ ا

 
 ـــــــــــــــــــــــفِ  هِ ـــــــــــــــــــــــــــــــظ

َ
 رِ ي الت

َ
 ةِ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــك

 

 

 

 

 



 قسمة التركات على الغرماء:

بقسمة التركات على الورثة، بقي أن ننبه على طريقة قسمة التركات ما سبق هو ما يتعلق هذا الآن جميع 

 في ذمته، لكن عند أن جئنا ندفع عنه هذه الدّيون على الغرماء، 
ٌ
وذلك عند أن يهلك أحدٌ وله ديون مرسلة

  وجدن
ّ

وس ع منا معكم إلى الدر يون أكثر من تركة الميت، )وهذا الآن رجو يون، الدّ بجميع الدّ  ا أنّ التركة لا تف

ه في هذه الحالة يُعمل بالمحاصصة أو 
ّ
المتقدمة عند كلامنا على الحقوق المتعلقة بالتركة(، وذكرنا هناك أن

ينٍ  المحاصّة، فكلُّ  رر في كتاب الدّ  الشوكاني الذي ذكره ذا ينه، وهدَ قدر ة من التركة على يأخذ حصّ مَد 

سوة الغرماء"المفلس عن الوفاء بج"وإذا نقص مال : البهية عند باب المفلس
ُ
، ميع دينه، كان الموجود أ

 فلا يُقدم أحدٌ على أحدٍ فهم متشاركون في المال الموجود بينهم بنسبة ديونهم.

على غرماء  دينار( 0012ون مرسلة في ذمته قدرها )دينار(، وكانت عليه دي 009وترك )زيدٌ مات  مثال ذلك:

 دينار. 300دينار، ولمالكٍ عليه:  400 :ار، ولعمروٍ عليهدين 500فلعليٍ عليه: ، متفرقين

نا نجعل بدل الورثة الغرماء، 
ّ
فالعمل هنا نفس العمل الذي كنا نعمله فيما سبق من قسمة التركة غير أن

يون يستحقونها على الهالك، وبدل أصل المسألة نضع مجموع الدّ  التي الغرماء وبدل سهام الورثة نضع ديون 

دينار(، ثم نضع خانة بجانب الخانة السابقة على الشمال كما فعلنا من قبل،  1200: هنا التي عليه )وهي

فها هذا الميت( والتي هي: 
ّ
دينار، ثم نقوم بقسمة التركة على  900ونكتب مجموع التركة )أي: التركة التي خل

 هؤلا
َ
 م التركة بالنسبة(.نقس عليه من دين، )نفس الش يء كما كنّا هُ ء الغرماء كلّ واحدٍ منهم يأخذ حسب مال

حصّة عليٍّ من التركة هي: خمسمائة قسمة ألف ومائتان، والناتج يُضرب في تسعمائة دينار، يكون  •

 دينارًا.ثلاثمائة وخمسة وسبعون : الناتج

قسمة ألف ومائتان، والناتج يُضرب في تسعمائة دينار، يكون أربعمائة من التركة هي: و عمر حصّة  •

 دينارًا.ثلاثمائة : الناتج

قسمة ألف ومائتان، والناتج يُضرب في تسعمائة دينار، يكون ثلاثمائة من التركة هي: مالكٍ حصّة  •

 دينارًا.وعشرون وخمسة مائتان : الناتج

 .من الدّين على الميتاء حسب نسبته دٍ من الغرمفأخذ كلّ واح

 دينار 900التركة  1200 

 دينار 375=  900(× 1200÷500) 500 علي

 دينار 300=  900(× 1200÷400) 400 عمرو 

 دينار 225=  900(× 1200÷300) 300 مالك

 

 ، والحمد لله ربّ العالمين.هذا الذي أردنا ذكره في هذا الباب

 أنت أستغفرك وأتوب إليك.
ّ

 وسبحانك اللهم وبحمدك أشهد أن لا إله إلا


